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Szerkesztőség és kiadóhivatal 
telefon száma 124.

Felelős szerkesztő : Űr. Kiss Pál. 
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Szerkesztőség és kiadóhivatal 
OessewHy-tér 7. szám sieti

Hirdetéseket díjszabás szerint közlünk

A makói rendőrség Endre Béla képtárlata. tlezve és senki sem csodálkozik 
azon, erkölcsi és anyagi sikereken*,

lenhez közelébb emeljen.
És ha erre az álláspontra he-

államsegélye.
Makó, rnárc. 17.

A makói rendőrség fejlesztésére 
belügyminiszter ma 9000 kom­

át utalványozott. Első latasra-hal- j 
isra nagy összegnek tűnik ez, de j 
a megvizsgáljuk, hogy milyen su­
ms feltételek vannak kötve ehhez 
9000 koronához, akkor a város 

őzőnsége ugyancsak felsóhajthat 
régi mondással: ,,Adtál uram 

sőt, de nincs köszönet benne.“
Az egész rendeletben csak egy 

rvendetes s ez, hogy a rendőrié 
énység fizetéséi nemikép rendezi 
i a fejetlen-fület len rendelet s pe- 
g olyanformán, hogy a rendőrié- 
énység fizetése 700 1 oronaban 

I lapittalik meg s ez a fizetés 5 
itankint 100 koronával emelkedik j 
000 koronáig. A rendőraltisztek i 
izetése 1100 koronával kezdődik J
i.szintén 5 évenként emelkedik | 
jipO koronával. A lakbért úgy a le- 
ínységnél, mint az altiszteknél 
pO koronában állapi íja meg ez a 
fcndelet.
j Eddig rendjén volna a dolog, 
e hogy ennek a 9000 koronának 
terhére a detektív állás rendsze- 

ísiiését is ránk parancsolja a ren­
det ; továbbá, hogy rendőrségi 
lapot létesítsünk s hogy évi 800 
Oronát a rendőrség oktatására 
írditsunk, ezek olvan dolgok, ame- 
jek újabb horribilis kiadásokat 
Mentenek e város közönségének 
z amúgy is elviselh ellen pótadó 

I lég nagyobb tértiére.
Érdekes része a rendeletnek, 

Og,y mig a városi tisztviselők fize- 
isének államsegélylyel történt ren- 
ezése alkblmából a város köte- 

I äzve volt a fizetések emelésére, 
ddig a jelen esetben a törvény 
zámos mellék kibúvó ajtócskát 
fgyott meg s ahogy mi ismerjük 
llakóváros képviselőtestületét, ezek 
t’ kibúvó ajtócskák nagyon is igény­
ié fognak vétetni.

- Juslh Gyula Tornyán. Holnap 
Tornyára utazik Jus h Gyula és ott 
bgja töltenni a húsvéti ünnepeket, 
t jövő héten vissz .tér Budapestre 
pár heti üdülésre valószínűleg 

Sínét Abbáziába megy.

Tegnap volt az ünnepélyes meg­
nyitó.

Két három nap óta lázas munka 
“olyt a megyeház nagytermében : 
kiállítás alá rendezték Endre 
Béla képeit. E napok alatt a mű­
vésznek nehány jó barátja lázasan 
kipirult arccal járt kelt a teremben 
és lelkesült felkiáltással, majd pe 
dig bámu'ó hallgatással, me­
rült el a képek élvezetébe 
amelyek egyenként kerültek a cső 
magolásból. Kétségtelen, hogy a 
barátság szívélyesebben honorálja 
elismeréssel a művészt, azonban 
Endre Béla képei nem igénylik, a 
csodálat kiváltásánál a baráti ősz 
szekötő kapcsot. A képek önma­
guk - benső tartalmuk, késztetik 
a nézőt az elragadtatásra.

Tegnap, március tizenhatodikén 
nyih meg Endre Béla kollektiv 
képkiállitása és a nagyszámú, elő­
kelő közönség mindegyik részese, 
ugyanazt a hódoló elragadtatást 
mutatta, amit érzett a megnyitás 
előd a nehány jó barát. Mindenkit 
egy-egy intimus, kedves és vonzó 
jó barátot talált fel Endre Béla 
mindegyik képében. Nem kell eze­
ket a képeket egye .ként méltatni, 
egyikét-másikát kiemelni. Endre 
Béla szelíd, közvetlen ható művé­
szete minden képen az örökszép 
hordja magán.

A képtárlatot délelőtt fél tizen­
kettőkor N á v a y Tamás nyitotta 
meg.

Ez a melegszívű, fenkölt gondol­
kozása férfiú, aki helyes érzékkel 
bír az igazi művészet iránt, igazán 
klasszikus, gyönyörű beszédet tar 
lőtt, amelyet teljes szövegében ide 
iktatunk;

Tisztelt közönség !
Midőn ezelőtt négy évvel oly 

szerencsés leheltem, az első makói 
mü'árlatot megnyithatni, valóban 
nem reménylettem, hogy azon fel­
hívás, melyet akkor a közönség­
hez intéztem, oy visszhangra fog 
találni s a művészet iránti érdeklő­
dés oly széles rétegekben fog 
gyökeret verni, hogy ma már 
egész természetesnek találjuk, ha 
Makón minden évben egy-vagy 
néha több - mütárlat lesz ren

amelyeket ezen kiállítások elérnek. 
- De épp ezen f tgekonyság, 
amelyet közönségünkben találunk, 
teszi kötelességévé mindazoknak, 
kik felismerve a művészetek neme­
sítő hatását, a müérzék fejlesztését 
célozva, kiállításokat rendeznek, 
hogy tekintettel legyenek arra is, 
hogy azon képek, amelyeket a 
közönségnek bemubtn-ik, ne csak 
hideg, élet nélküli másola ok le­
gyenek, az anyagi világnak mint­
egy olaj yomatai, hanem mi déri­
kor magukban hordozzák az ön­
álló művészet ismérveit.

Hogy mik ezev az ismérvek, azt 
definiálni bajos, bizonyítani pedig 
egyáltalán nem lehet, hisz mind. n 
speculáció, amely cs .k a legtávo­
labb vonatkozásban van a metap 
hisikávat, csak vi zonylagos, egyéni 
értékke 1 ti:hat, az eredmények 
amelyre jutunk annyifélék ahány 
ember próbálkozik ezen rejtélyekbe 
hatolni. - Egyet azonban kétség­
telennek tartok és ez az, hogy 
van valamely tánvle e tülömbség, 
amely az önálló művészi alkotást, 
egy kontármunkától, vagy akár 
egy bármily technikai készültség 
gél készített szolgai másolattól 
megkülömböziet és az a valami 
egy többlet, amely az e sőben 
megvan, a másodikból hiányzik, 
noha mindjárt ugyanazon dolgot 
tárgyalták is v Ina mindkett n, ha 
az anyagok melyekből készültek 
teljesen azonosak voltak K - 
Ezen többlet pedig hi em és meg­
győződésem szerint nem H itet más, 
mint az alkotó művész képessege 
saját lelkiállapotát, ihletszerü meg 
értést it, remekében kifejezésre jut­
tatni, hogy úgy mo djam meg- 
rögziteni.

Azon képesség, mely a művész­
nek megengedi, hogy a gyakor­
lati élet bilincseiből kisz badulva 
ihletés perceiben megérezze az 
anyagon át, az anyagiasság dacára, 
a mindenségben örökké uralkodó 
igét; azon tehetsége, hogy ez n 
egész leikét atható intuitiot mü­
veiben kiemelje, megjelel it se, kü 
lömbözteli meg elsősorban a őz 
nvpi embertől, biztosítja kiváltsa 
gos helyzeté' az. emb riség sorai­
ban, teszi őt hivatottá arra, hogy 
másokat - minket - az anyag 
köréből kiemeljen, az örök t rnié- 
szethez, az abszolút széphez, Is

lyezkedünk, némileg megérthetjük 
azon többek által hangoztatott 
nézetét, azt ugyanis, hogy a rzép 
tulajdnnképen nem egy abszolút 
ér ék, hanem egy konvenció, ame­
lyet a művészek, a művészeti 
iskolák_ ráerőszakolnak a közön­
ségre. Én szerintem ez, egész­
ben el nem íogtdhafó, mert 
hisz az, amit mi szépnek tartunk 
a maga eredetijében mindig benn 
kellett, hogy legyen a természetben 
hisz a művész a természetben el­
mem ve ebred öntudatra, a lermé- 
szt-t az, amely benne az ihletet fel­
ébreszti. Ha ő mást akarna vissza­
adni, mint ami reá hatott, úgy vé­
tene az. őszintség, az igazság ellen 
és ezzel megtagadná a művészet 
első követelményét. Én a művészt 
a természettel összekapcsoló y iszo­
nyában egy re; on ans testnek te­
kintem és mint ilyen lehet tökéle­
tesebb, vagy kevésbé tökéletes. A 
fele le megrezdült hangot visszaad­
hatja bensőbben, álhatókban, me­
legebben, szebben, egyet azonban 
mm Ehet, nem változtathatja meg 
az alaphangot, amely a rezgést 
megindította. Ezen alaphangot 
egvedűl a természet adja meg. Az 
ami szép tehet, a nekünk tetszik, 
az n int virtuális szun>adó érték 
az ar yatermészetben őröktől fogva 
megvolt. Hogy azonban ez egv élő 
ható értékké váljék, ahoz művé­
szeknek kellett születni.

Szükség volt oly kiváltságos lé­
ny* k re, kik ki tndiák magukat 
vonni a létérti küzdelem érdekkö­
rei bő , kik szabadon engedték ma­
gú ra h-tni a leimesze'et, kik a 
természet iránt feltámadt szimpáti­
ában öt öntökét találták, kik azon 
gyönyört, mely ezen örömök után 
f. k. dt, alkotásokban meg tudták 
örök iteni. Ezek fai itották meg az 
emherii éi-et srra, hogy önzetl n 
szemlélésben örön öt találjanak, 
e/ek mutatták meg az. utakat, ame­
lyet-ten ezen örömök találhatók. 
A természet a maya nagyszerűsé­
gébe , mint eg\'e eg tárul elénk, 
a művé"-z az, aki he- ne a lénye- 
g k* t aláhúzz A természet adta 
1-b riutt a a művész állója fel az 
utj* 'zrket. Ily értelemben veit mű­
rész- let a álui.k Endre B la aiko- 
tás ih-.n is.
Ez k et y finomodott lélek őszinte 
megn>ilatkozásai, ki bátran, min-

ton

Legújabb divatu, tiszta gyapjú 
szövetekből készült elegáns

férfi- és fiú öltönyök és tavaszi double felöltök óriási választékban 
r"rri'r“"än * 6 v A o e Ä nagy ruhaáruházában Makón, Fo-tér, az ipar-ERDOS PAL ES TAR SA ba^k palotájában. :: : : :
Gyermekruhákban különleges naov választék. Különféle munkásruhák, munkásköpenyek. Figyelmes kiszolgálás. Olcsó szabott árak.
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den sablon félretéíelével megmond 
ja azt unit érez, és amellett esz­
közeiben oly közvetlen és egyszerű 
hogy egyenesen kizárja a kételyt, 
mintha beleesnék a manapság, 
sajnos, mindjobban elterjedt másik 
szélsőségben bizakodva, de legtőb- 
szőr a közönségben található fel­
tűnési viszketegre alapított speku­
lációból többet, vagy mást mond­
jon, mint amit valóban érez. End 
re Béta visszaadja azt, ami őreá 
hatott, a miben nevelkedett, szülő- 
anyjának, nagy Alföldünknek lelkű 
letét, A természettel folytatott küz­
delmekben megedzett népünk zár 
kozott és amellett naiv jellemét ; a 
határtalan sik rónaságot, jelképét 
a tér és idő korlátáit áttörő végte­
lennek ; őszi hangulataiban az 
anyagba kötött élet örök tragiku­
mát, az enyészetet, az elmúlást; 
majd ott, a mindannak dacára 
őrökké megújuló, teremtő, győzel­
mesen előtörő természetet, ezen 
kutforrását minden földi remények 
őrök péidányképét minden emberi 
munkának és haladásnak. Azon 
tudattól áthatva, hogy egy igaz mű­
vész őszinte munkáját mutatják be a 
közönségnek, úgy a kiállító mű­
vész, mint a közönség érdekében 
azon ó rajomnak adok kifejezést, 
hogy e tár atot minél többen láto­
gassák értsék meg. „A kiállítást 
ezennel megnyílom“

A beszéd elhangzása után Ná- 
vay Tamás elvegyült a közönség 
közé és nem sok gondolkozás 
után két képet megvett. A vétel- 
kedv a nagy közönségben is meg­
van és már eddig többen vásárol­
tak, nevezetesen : Hervay István : 
Parasztccend<Met; Vajda Jenő : Ti­
sza part és B tgiyás tanya cimüt; 
dr. Nagy Sándor : Alkonyai cimüt; 
dr. Demkó Pál: Di-kurálás cimül; 
Návay Tamás : Szegfű csárda bel 
seje es @send?s tanya cimüt; Ek- 
hardt Tibor : Bölcső melleit cimüt; 
Teltsh Adolfné: Márleiyi utcán ci 
mü képeket.

A megnyitásra Tornyai János 
mester is megjelent, továbbá a hi­
res Kovács Mári Tornyai lat itvá- 
ny?, ezenkívül többen a vidékről 
részt vettek a megnyitáson.

Kevés az a művész, akiről azo­
kat a iu'ajdonságokat lehet elmon­
dani, amelyeket Návay Tamás fel­
sorolt. Szerencsés az a művész, 
aki egy csapásra o'yan igaz meg­
hódolást teremt, mint Endre Béla 
fenséges alkotásai. De a közön­
ségre is megtisztelő, ha igazi, nagy 
müértékő képekben gyönyörköd­
het. Az ilyen művész megérdemli, 
hogy ne csak hőköljünk, zászlót 
hajtsunk művészete elölt, de vásá­
roljunk is képet, Mindenki, aki 
Endre Béla képet szerez meg, jó 
talajba fektetett tőkét kamatoztat. 
A gyümölcs: az állandó és mindig 
csak növekvő lelki gyönyörűség.

N. S.

Tombo!a=játék
a ,,Korona“ kávéház­

ban szerdán este,
Rendkívül fényes és értékes 

tárgyak kisorsolása.
Kolompár Béla hangversenyez

A rendőrség
baklövései.

a polgármester is elteli.
Csak pár héttel ezelőtt foglalkoz­

tunk hosszabb közleményben a 
makói rendőrség túlkapásaival, mi­
dőn egészen ártatlan emberek elő­
állításához szolgáltatod segédkezet 
a kiszomboii csendőrőrs számára.

A rendőrség azonban úgy lát­
szó k, hogy nem akar semtniképen 
okulni, mert azóta is nem egyszer 
kísértek be ártatlan embereket. 
Ennek útját vágandó, Galambos 
Ignác polgármester ma reedeietet 
aöott ki a rendőrség számára, 
hogy azok a törvényeknek megfe­
lelően teljesítsék kötelességeiket.

Ugyanezen alkalomból cl mm 
hallgathatunk egy dolgot. A rend­
őrség ugyanis egyik szélsőségből 
a másikba esik. Bekísérnek ártat­
lan embereket és brutálisan bán­
nak velük, de ahol kötelességüket 
kellene teljesíteni, ott nem tesznek 
semmit. Ilyen eset a kővetkező is: 
Vig társaság mulatott együtt a na­
podban egy este a kávéházban. A 
mulatozók egyikének annyira fe­
jébe szállott a bor gőze, hogy elő­
vette forgópisziolyát és lőtt. A 
vendégek szétrebbentek és kint az 
utcán találták a két éjjeli rendőrt, 
kik elismerték, hogy jól hallották 
a lövést, még se tettek semmit. 
Pedig itt kötelességük lett volna 
utána nézni a dolognak és nem 
árt illan embereket behurcolni.

A legékesebben bizonyít a rend- 
őrsét? tapintatlan viselkedése mel­
lett G ilabos Ignác dr. alább kö­
zölt rendeleti1, melynél súlyosabb 
bírálat ali^h i hangzott el a makói 
rendőrség működése felett. Az ér­
dekes rended következően hang­
zik :

Több oldalról és ismételten pa­
nasz tétetett az iránt, hogy egyes 
rendőrtisztviselők, alkalmazottak s 
a rendőriedéi ység is a hivatalos 
érintkezésben, a li.’afali állás és 
hivatali komolysággal össze nem 
egyeztethető nyerseséget a hiva­
tali éréit messze túlhaladó durva­
ságot tanúsítanak még a társadal­
mi állásuknál ildomos érintkezésre 
joggal igényt tartó ügyfelekkel 
szemben is. Ezen érintkezési mód 
nemcsak elkeseredést szül, de a 
hatóság iránti bizalom megrendi- 
tésére is vezet.

Felhívom ezért a rendőrkapitá­
ny i hivatal vezetőjét, miként a leg 
szigorúbb intézkedést tegyen és 
felügyelet gyakoroljon arra nézve, 
hogy az ügyfelek a rendőrségi hi 
vatalnokok. és alka’m izoitak ré­
széről emberséges, humánus és a 
lehetőséghez képest előzékeny bá­
násmódban részesilessenek és a 
felesleges zaklatásoktól megkiméi- 
tessenek e tekintetben észlelendő 
minden mulasztás s jelen rendelet­
tel szemben való engedetlenség 
nálam esetenkint bejelentendő lesz. 
hogy a megtorló intéskedéseket 
foganatba vettessem.

Panasz emeltetett nálam az iránt 
is hogy folyó hó 12 én egy tisz­
tes kisgazdánál, midőn ez a tanyá 
ról jőve a kocsijával a tejpiacon 
megállva, még mielőtt tej ámját le­
rakta volna, azért mert a tejes 
üveg a megtett utón kívülről be­
porosodott - egy közrendőr min­
denkinek meghotrán.'ozására és a 
lisztes nő megszégyenítésére a 
rendőrkapilíányi hivalhoz bekí­

sérte.
Ugyanily módon s anélkül, hogy 

erre törvényes ok leit vo na egy 
rendőr két héttel eze’őtt káromló 
szavakkal illetve s közbotrány elő­
idézve bekísérte Gruber István 
városi képviselő férjnél levő leá­
nyát aki így onnét a megszégyení­
tés megtörténte után minden vizs­
gálat es ki hallgatás nélkül elbocsáj- 
tatott.

Miután a polgárság b 'kéje és 
nyugalma megkívánja, hogy a pol­
gárság a rendőr közegek túlkapá­
saitól megkiméltessák és a rendőr 
közegek akár ludatlanságból, akar 
pedig más indokból a közönség 
rovására bünteienül visszaéléseket 
el nem követhetnek, felhivatik a 
rendőrkapitányi hivatal vezetője 
miként a most említett két esetet 
megvizsgálva, amennyiben a rend­
őr közegek hibásak volnának, e'- 
lenük az érvényben levő fegyelmi 
szabályzat értelmében járjon el.

Általában pedig felhi viliik a 
rendőrkapitányi hivata vezetője, 
miként gondoskodjék arról, hogy 
a r.ndőr közegek kötelességeik e 
kioktossanav, a brutális bánás­
módtól, a fe ek szidalmazása és 
bántalmazásától ebi tassanak s ál 
tatában a külső szolgálatra és a 
felekkel való érintkezésre kellőleg 
kioktatott rendőrök alkazmaztas- 
sanak.

Galambos Ignác dr.
polgái niter

NAPI HÍREI
Tájékoztató.

Naptár Mára 18 Kedd Róm keíh 
Oculi Gör kath Fobr 9 Zakariás Nap 
kél 6 óra 49 perckor nyugszik 5 óra 
31 perckor

Időjóslás. A budapesti meteoroio- 
gikai jelentése szerint a következő 
időjárás várható, Enyhe változékony 
és szeles idő várható, nyugaton sok 
helyütt esővel. Sürgönyprognózis : 
Enyea, változékony szeles, nyugaton 
sok helyütt csapapék Déiihómór- 
séklet : 4 8 Celsius.

— Népgyülés Makón. A makói 
szociáldemokrata páit tegnap dél­
előtt nép gyűlést rendezett Makór, 
melyen az egyik szót ok Espersií 
János dr. üyyvéd vop, ki beszé­
dében az általános titkos vál ■- ztói 
jog mellett való kitartásra buz 1 - 
rótta a polgárokat. Utána a köz­
ponti szociáldemokrata párt neve- 
ben Haasz István tartott beszed-.t 

tart .atatian politikai helyzetről. 
Ő is, mint az előbbi szónok a ba­
jok orvoslását a választói jog he­
lyes kiterjesztésében látja, miért is 
a polgárokat állandó küzdelemre 
hivia fel a nemzet jogos kívánsá­
gának kivívásáért.

- Sándor Józset-Benedek zsákkal 
hozzák a meleget. Három olyan je­
les nap lesz.e héten, amelyeket a 
magy,.r nép közmondásai az idő­
változással hoznak kapcsolatba. 
Azt mondják ugyanis az öreg ma­
kói emberek, hogy ha Gergely 
napján (ez a múlt hét szerdáján 
volt) nincsei hideg, akkor Sándor, 
József, Benedek, zsákkal hozz k 
a meleget. Minthogy Gergely nap­
ján igazán szép idő volt, a makói 
öreg emberek szerint most már 
igazán csak szép időt várhatunk.

- A behívó t katonák családjai­
dat segélyezése. A katonai nyilván­
tartói hivatal felhívása alapi n 
Makóról 183 be ivott család) i je­
lentkezeit es kér segélyt. A jelent­
kezők névjegyzékét a katonai nyi - 
vántartni hivatal felküldötte a hon-
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védelmi miniszterhez, honnan ezek 
a szegény emberek a segélyt 
várják.

- A hívatlan vendég bünhödése. 
Még a nyáron történt, hogy N gy 
Imre 21 éves ácslegény bement 
Szabó Mihályné udvarára, nem 
annyira a kapun, mint inkába a 
kerítésen körősztOI, a tan tteki- 
láinaszkodott a szót aajtónak úgy, 
hogy az kinyílott. Hogy, mi volt f 
a szándéka a 21 éves erő ül duz- ti 
zadó ácslegénynek, azt az annak * 
forró júliusi éjszakának a leple ta- 1 
karja, amikor ez a látogatás meg­
történt. Csak az b zonvos s tudott 
dolog, hogy a zajra felébredő 
Szabó Mihályné lármát csapott s 
feljelentette az ácslegényt magán­
laksértésért. A szegedi kir. tör­
vényszéken, ma 14 napi fogház- 
büntetést mértek a hívatlan ven­
dégre s nyomban ott marasztalták,
a büntetés elszenvedése végett.

— A vasú i sorompó merénylője. 
Borka Sándor makói napszámos 
ember rakoncátlan természetű s 
igen csak nagyra van az erejévé’.
Jó múltkoriban történt, hogy a 
vasút leere^ztet sorompóját a 
marosi hid tájékán, midőn a?t 
!eerei/tvs talált■>, önhatalmúi g 
felnyitotta. A vasúti őr persze fi- 
gyelrnezteite Burkát, hogv ezt ne 
tegye. Burka erre azzal felelt, 
hogy jól elverte a vasúti őrt. A 
vasúti őr erre rendőröket hív tt, 
akik beakarták kisérni Borsai, 
akiben meglehetősen vo’t borocska 
is A boros Borka ám a rendőrök­
től sem ijedt meg, hanem ugyan­
csak hadonászni és dulakodni kez­
ded. N.igy fáradsággal azián csak 
ártalmatlanná ti tté-k a garázda em­
bert, akit ma haMság elleni erő­
szakért vont fele ős'égre a szegedi 
kir. törvényszék s 3 havi fogházra 
ítélte.

- Anyakönyvi hírek. Házasságra 
jehn'keztek. Szűcs Ferenc Biró 
Viktóriával, Fodor Imre P ku Er­
zsébettel. Házasságot kötöttek. 
Pdku János Kizekas Rozáliával, 
Debreceni Pál Vígh Évával. Elhal­
tak. Kardos Mária 17 nap s, B. 
Szűcs István 64 éves, Pallagi Imre 
4 hóna) os, Saláncki Julianna 
őz7. Eidelyi Mihályné 73 éves 
korában.

Béke és háború.
Ä leszerelés akadályai
A harctér hírei. - Újabb török 

vereség.

Még egy hete sincs, hogy Ma­
gyarország, Ausztria és Oroszor­
szág közön egyezség jött tétre . az 
orosz határon levő csapatok visz- 
szahivása ügyében, da Pétervárott 
és Becsben máris szinte egymást 
ér k a hivatalos nyilatkozatok, me­
lyek e leszerelésnek előzményeit 
nem egészen egybehangzóan kom­
mentálják.

Az egyezmény, mint ismeretes, 
arra vonatkozott, hogy az orosz 
határon történt csapat összevonást 
mind a két fél tisztán defenzív in­
tézkedésnek nyilvánította és meg 
állapítván azt, hogy a védekezés 
most már nem latszik szükséges­
nek, elhatározták, hogy ez orosz 
határon a csapatok létszámát a 
normális mértékre szállítják le.

Erre vonatkozólag úgy Becsben, 
mint Pétervárott hivatalos nyil óko- 

í zjtot adtak ki, a melynek szövege
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ugvanaz volt.
Mivel az egyezményben egy szó 

sem volt a monarchia déli határain 
végrehajtott védelmi intézkedések 
visszavonásáról, előrelátható volt, 
hogy e miatt az egész orosz sajtó 
föl fog zúdulni. Hogy ennek elejét 
vegye az orosz kormány, az egyez­
mény közzététele után egy félórá­
val, a múlt kedden este, pótlásul 
egy újabb hivatalos nyilatkozatot 
adott ki, a mely szerint az orosz 
kormánynak a bécsi kormánnyal 
folytatott tárgyalásaiból kitüniK, 
hogy „sz osztrák és magyar mo­
narchiának déli szomszédjával 
szemben nincsen aggressziv szán­
déka.“

A harctér hirei.
Reggel öt órakor Derkosztól 

északkeletre nagy harc kezdődött, 
a melyben rásztvesz mind a kél 
hadsere nek tüzérsége. A Boszpo­
rusz magasabb pontjain még dél­
után is I-hetett az ágyudörgést 
hallani. Egyidejűleg a török flotta 
a Szilivri körül levő magaslatokat 
bombázza Ma reggel az egész 
vonalon újra megkezdődött a harc.

Újabb török vereség
E hó 12-én két bolgár földeiitő- 

csapat, a melyet Alhalena irányába 
küldlek ki, az »-llenséget megtá­
madta, megszállta a tábort és a 
közeli erőddéseket. Az ellenséges 
csapat 500 lialotl és számos sebe­
sült hátrahagyása után megfutamo­
dott. Az elfogott törökök elbeszé­
lése szerint a tisztek és a katonák 
teljesen elcsüggedtek és nem re­
mélünk tóbbá sikert. Csak a kény­
szernek engedve mennek háborub:-. 
A bolgár csapatok ideérkezett hí­
rek szerint más oldalról is vissza­
verték a törökök előnyomulás! 
kísérletei!. Drinápolynál a török 
katonák tömet esen megszöknek. 
Naponta 50-60 főnyi csoportok 
jelennek meg az oslromvona'on 
és megadják magukat. G dlipoli- 
nál mindé i nyugodt.

Regény.

a jólét övez . . . Ah, de az erköl­
csi .halál ! Az emberek megvetése! 
A gyalázat! . . . Ezek adják az 
erőt, hogv végezzünk önmagunk­
kal . . . Igen, becsület nélkül a va­
gyon, a gazdagság, a jólét nem ér 
semmit !

Korday a méreg u'án nyúlt . 
Keze reszketett . . . Testében fá 
zott . . . fogai vacogtak . . ,

Nincs, nincs erőm megölni ma 
gamaí ! . . . Gazdag vagyok . 
megbü /telnek . . . fél vagyonom 
elúszik ... az emberek megvet­
nek ... és ... és — elfelejtenek. 
Messze más világrészben, vagy ál 
név alatt uj életet kezdhetek . 
Igen, álnév alatt, külsőmet megvál­
toztatva élek majd tovább ... A 
halotlrdbló, gyáva, nyomorult em 
bér . . . Rabolni ludott, de önma­
gát megbüntetni nem tudja !

Borzadva taszította el magától 
a méreg üveget . . .

Aztán rákőnyökölt az asztalra Ar­
cát kezeibe temette . . . sirt nyo- 

. . . imádkozott bünbo- 
. Mindenre, mindenre 

csak a ha'álra nem! 
kiégett, és t laludt, őt is 

álom . . .

morusagan 
csánatért . 
gondol!, - 

A lámpa 
elnyomta az

Eoy világváros reiíeimei.
(67)

14. fejezet.
Babér és koldusbot.

Dr. Korbay, a társad dóm tisztelt 
és előkelő alakja, közönséges — 
zsivány!

Ez járt szájról szájra, ez hangzott 
végig az egész országon !

Es a bűnös orvos ott ült szobá­
jában az asztal melleit.

Előtte méreg üveg volt.
Ugyanazon cseppek, melyekkel a 

megrabolt gazdag özvegy halálát 
siettetie ugyanaz, melylvel Magyar 
Tercsit, ,u egyetlen élő tanút a 
másvilágra Küldeni akarta . . . 
Es mos! neki is ehhez kel folya 
modni, ha elkerülni akarja az er­
kölcsi halállal járó szégye letes te­
metést !

— A fogságot, a nyilvános tár­
gyalást, a rabszállitó kocsit, a fe- 
gyenezruhát...

— Időt engedtek a meghalásra, 
susogta kékült ajakal. Igen am, de 
ameghaláshoz erő kell! Széjjel tép­
ni egészséges szervezetünket, meg­
gyilkolni önmagunkat, mikor ragasz 
kódunk zz éleihez, mikor p.lol dnk 
vaunak, pénzünk garmad than áll és

Regtel a nap besütött már az 
ablakon és ő még mindig aludt.

A borotvált arczu 1 öpezös titkos 
rendőr rázta fel.

- A törvény nevében kövessen, 
rroidá ridegen és kezet Korbay 
vállára tette.

Korbay gépiesen felállott és szó 
nélkül követte a törvény emberét.

A reggeli lapok már részletesen 
fouialko/tak a halottrablássál.

Érnek következtében Korbay há­
za p'ött és a ren Őrs >gi palota kör­
nyékén ember emberhátán tolongott.

.vuuü.ntu a magasból alísülyedt 
halottrabló orvost akarta látni!

15 fejezet.
Az öra gyal.

Beköszöetött a tél. Az utakat és 
a háztetőket vastag hóréteg borí­
totta Esett a hó.

A főváros utcáin csörögve, csi­
lingelve siklott tova a sok úri szán.

(Folyt köv.)

A makói piacról.
Változátlanok az árak.

Vasárnap elég élénk volt a ma­
kói piac, de azért meglátszott azon, 
hogy erősen ünnep hetében va­
gyunk. Nagy volt a forgalma, ké­
vés a haszna. Az árak változása 
tekintetében ez a vasárnapi piac 
semmiféle változás: nem hozott.

A búza ára a makói piacon 20 
koro m 40 fillértől kezdve 20 ko­
rona 80 fillérig került métertná- 
zsánkent.

A kukoricát kissé élénkekben 
vásárolták vasárnap s métermázsá­
jáért 12 korona 60 fillért, sőt 13 
koronát is fizettek. Budapesten 
szintén 13 korona a búza méter- 
mázsájának ára.

A hagymapiacon ;s változatlanok 
az árak. Vöröshagymáért 550, 6 
koronát fizettek. Fokhagymáért 
9-10 komnál. Dughagymáerf pe­
dig 12-16 koronát fizettek mét. r- 
inázsánkent. A piac irányzata szi­
lárd.

111. évfolyam 3.

TAVASZI ÚJDONSÁGOK MEGÉR­
KEZTEK!

A LEGDIVATOSABB
hosszú és rövid női felöltök 
(Raglánok) a legegyszerűbb­
től a legfinomabb kivitelig 

óriási választékban ! ! 
Mint üzletünk különlegessé­
gét ajánljuk nagy raktárun­
kat tavaszi kosztümökben, 
nemkülönben pongyolák, kü­
lön blousok és aljakban fel 
!! !! sőszoknyákban !! !!

\
iWfiy'niy ff

/

A legszebb tavaszi és nyári női kalap újdonságok! 

Nagy választékú női fehérnemű raktár \ 
Gyász kalapok, blúzok, pongyolák, kosztü­
mök, aljak állandóan nagy választékban.

Pártos E. és Társa
nagy női felöltök áruházában Makón, Főtér 

Otthon-kávéház mellett.

fl HÚSVÉTI ÜNNEPEKRE

e*

itünő BOROKAT, legjobb TÖRKÖLY, KÉK-SZILVA és BARACZK
legfinomabb

legfinomabb LIKŐRÖKET 
legjobb minőségű 

kőbányai, király, barát, maláta- és dupla maláta söröket

IRITZ SÁMUEL “ZV" szerezheti be.
Nagyobb vételnél lényeges árkedvezmény !

ltuno BUnU KA 1, legjobb I UnKULY, t

I
: —: pálinkákat, valamint leg

jamaikai és tearumot,
1/ríhánvQÍ l/irólxs borát mo ló4o ár

s
egy

Értesítés 1 ÜZLET
I I

HORVÁTH NÁNDOR
Disztemetést rendező intézete MAKÓ, Szegedi u. (Glück-féle ház)
GyászeseUk alkalmával már sa át érdekükben is forduljanak 

bizalommal a fenti uj elsőrendű

Disztemetkezést rend ezö intézethez,
hol mind n e szakmába vágó cikkek, u. m. érc- nickel , 
se yem v>gv bársonnyal bevont fák p rsók, szemf delek, 
halodi ruh ik Továbbá saját készítésű fel ünő szép sirkoszo- 
ruk nagy válás tikban, a legolcsóbb árban szerezhetők be. 
Bármilyen rendű és ra >gu temetések rertdivése helyben és 
v déker, valamint hullaszállitasok és ekszhumálások a bejutá- 
ny sabb ár bar, kegyelettehes pontossággal es k űzöl esnek. 
Elsőrendű fe'szerebsi raktár 6 díszes gyászkocsival. Művirág 
koszorúk mi den kivitelben 70 fillértől. Érc és élövirág-koszo- 
:: :: ruk minden kivitelben 3 koronától :: ::
kezdve óriási választékban kaphatók és megrendelhetők. Diszg/ászkocsijaimért, 
valamint pompariiszravatalozásért külön dijat nem számitok fel. Gyászházhoz a 
nagyérdemű gyászoló felek részére mindenkor rendelkezésű-re állok. Köitseg- 
vetésekkel díjtalanul szolgálok. A nagyérdemű gyászoló közönség b. pártf. gását 
kérve, vagyok t iváló tisztelettel

Ternetésak felvétele éjjel Ándrssy-u.
4. sz., (ev. ref. ó-templom mellett)

miuuii
tulajdonos

t
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83.
ISIST*

966.
1913. ikt.szám. Makói kerületi munkásbiztositó pénztár.

Hirdeímény E

A makói kerületi munkásfrztositó pénztár közgyűlési kiküldötteinek választása tárgyában.
A m. kii*. állami Munkásbiztositó hivatalnak a kerületi munkáshiztositó pénztárak végleges átszervezése tárgyában kiadott 200—910. számú ren­

deleté és az Országos Pénztár 3.246—910. és 4 994—910. számú köriratai alapján az 1910-ik évben megválasztott kiküldöttek mandátuma a folyó évben lejár, 
miéri is a kiküldöttek újonnan való megválasztásáról kell gondoskodni.

E végből igazgatóságunk 1913. évi március hó 10 én tartott ülésében az alapszabályok 10. § ában foglalt rendelkezéshez képest a közgyűlési 
kiküldőitek választási határnapjául a pénztár egész torülotéro

1913. évi április hó 27-ét tűzte ki.
Ugv a munkaadók, mint a biztosításra kötelezett tagok sorából kiili n külön 80 rendes és 4 0 póltag válrsztandó és pedig az ipari foglalkozást 

űzők csoportjából úgy a munkaadók, mint az alkalmazottak közül 32—32 rendes és 16—16 póttagot, a gyáii foglalkozást űzők csoportjából úgy a munka­
adók, mint az alkalmazottak közül 32—32 rondos és 16—16 póttagot és a keieskedolnu foglalkozást űzők cso{.ónját ól úgy a munkaadók, mint az alkalma­
zottak közül 16- -16 rondos és 8—8 póttagot választanak. A munkaadók és biztosított tagok közül választandó kiizgyülési kiküldöttek és póttagok között 
legalább fele kiküldöttnek a pénztár székho'yée lakónak kell lennie.

A közgyűlési kiküldöttek választása folyó évi április hó 27-én reggel 9 órakor az itt felsorolt bolyokon s az itt mognovezett szavazatszedő bizott­
ság elől) kezdődik.

1. Makón a pénztár hivatalos helyiségében (Lonovics László-utea
52—I sz.)

2. Apátfalván a községházánál.
3. Battonyán az ipartestület helyiségében.
4. Csanádapáczán a községházánál,
5. Csanádpulotán a községháznál.
6. Földeákon a községházánál1.
Azok a pénztári tagok, akik oly helyen laknak, ahol a'pénztár 

részéről szavaza ezt dn bizottság nem működik, ii megji lölt választási napon 
a mennyiben a hozzájuk legközelebb eső községben működő szavazatszedő 
bizottság előtt szemé yesen rom kívánnának megjelenni, postán küldhetik 
be szavazólapjukat a központi szavazatszedő bizottságnak, ily esetben azon­
ban a szavazólap a postai boríték alatt másik borítékba is helyezendő és a 
belső bontókra a szavazó novét ráírja és aláírását vagy a kőzsőgi elöljáró­
sággal, vagy a pénztári bizalmi férfiúval, vagy esetit g- két tanúval hitulesn- 
tetni tartozik. Elkésve érkezett szavazólapok ügyelőmbe nem vétetnek.

Mindazon helyeken, ahol szavazatszodő I izottság működik, csak 
személyesen lehet a megnevezett szavazaKzcdő bizottság előtt szavazni.

A szavazásra való jogosultságot, úgy a munkaadók, mint a biz­
tosítottak a pénztár által kiállított választói jgazolványnyal igazolják. A mun­
kaadóknak szó ó választó igazolványokat a választás előtti 5 napon át küldi 
meg a péi z:ár a munkaadóknak. A biztositolt tagok választási hirdetmény 
megjelenése napjától bezárólag a választás előtti ó ik napig egyenbint vagy 
csoportban kérelmezhetik a pénztárnál választási igazolványuk kiállítását, a 
mit a pénztár a választás előtti 5 napon át küld meg a kérelmezőknek. 
Azok részére, akik legkésőbb 5 nappal a választás előtt kértek ugyan a 
pénztártól választói igazolványt, de az bármely oknál fogva nem Kapták 
kézhez, avagy a válasziás elitti ö napon belül léptek biztosításra kötelezett 
foglalkozásba és így nőm is kérhettek a pénztártól igazolványt, a immka- 
adó állíthat ki választói igazolványt..

Minden tag, tetszése szerint összeállított szavazólappal szavazhat. A 
mennyiben azonban akár a munkaadók, akár a biztosítottak érdekeltségi köre 
vagy őzen érdekeltségi körök valamelyikén belül e>)es érdekcsoportok kü­
lön külön bocsátanának ki szavazólapokat, úgy az összes szavazatok számba­
vételével megbízott szavazatszodő bizottság mellé, a külön szavazólapokat 
kibocsátó őzen érdekcsoportokból egy egy bizalmi férfin is meghívandó az 
esetben, ha ebbeli kívánságát a csoport képviseletében legalább lt) munka 
adó vagy 10 biztosított tag 8 nappal a válasziás napja előtt — a behívandó 
bizalmi férliu megnevezésével — a pénztárnál bejelenti

Az érdekcsoportok képviselői által megállapított szavazólapok a pénz­
tárnál es minden választási bizottságnál kaphatók, ezek azonban a választó 
kai szabad elhatározásukban nem gá’olha'ják, azokon tetszésük szerinti vál­
toztatásokat tehetnek, sőt külön szavazólapot is állíthatnak össze. Közgyűlési 
kiküldötté és póttaggá azonban csak magvarul tudó magyar állampolgár vá­
lasztható: ellenben meg nem választható oly egyén, a ki nem teljeskoru, a 
ki. gyámság, gondnokság, vagy csőd alatt áll, vigy akit nyereségvágy bél el­
követett bűntett vagy vétség, vagy 1907. évi XIX. t ez. 191. §-ánaü b) pontjá­
ban meghatározott kihágás miatt jogerős Ítélettel elmarasztaltak, vagy akit 
hivatalvesztésre, illetve a politikai jogok gyakorlásának felfüggesztéséro Ítél 
ték, a jogerős ítéletben megszabott időtariam alatt, lovábba az. a kit a vá­
lasztott biiósági eljárást szabályozó kereskedelmi ministori rendűiét értelmé­
ben választott bírósági ülnöki vagy az Állami Munkásbiztositási Hivatalnál 
viselt nem állandó bírói tiszte alól büntetésképon felmentettek, a Kimentés 
keltétől számított három éven át. Ugyancsak nem választható közgyűlési ki­
küldötté az, a ki valamely helyi pénztárnak vagy Országos Pénztárnak al­
kalmazottja vagy a pénztárak valamelyikével állandó szerződéses magánjogi 
viszonyban áll. Nem választhatók végül közgyűlési kiküldöttekké és póttá 
gokká a koroskodolmi társasozégok, társaságok, testületek, egyes delek atb. 
és a jogi személyek. (Vesd össze a most következő második bekezdésnek a 
kereskedelmi társasezégek stb.-re és a jogi szoniólyokro vonatkozó rendel­
kezésével).

A szavazás titkos és a választás napján addig, de legalább déli 12 
óráig tart, a mig szavazók jelentkeznek. (Ha szavazók már nem jelentkez­
nek, a szavazatszedő bizottság elnöke zárórát tűz ki a szavazatok átvételére. 
A szavazatszedő bizottságok tagjai saját bizottságuknál utoljára szavazlak).

Minden szavazati joggal piró biztosított tag a pénztár egész területéről
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választandó összes biztosított kiküldöttekre (a lakóhe lyekrc, valamint az ipa­
ri. gyári és kereskedelmi csoportok közötti megoszlásra való ickiretrtt nél­
kül) szavaz. Ugyanilyen eljárás szerint külön szavaznak a munkaadók a sa­
ját kebelükből választandó közgyűlési kik ü d ütlek re és póttagokra. A válasz­
tandók lakhelye tekintetében csupán az a korlátozás áll fenn, hogy legalább 
annji közgyűlési kiküldöttet kell a pénztár székhelyén lakó munkaadó és 
biztosítónak közül választani, hogy létszámuk az igazgatóság tagjai felének 
továbbá a felügyelő bizottság összes tagjainak és póttagjainak, az elnökség 
összes tagjainak, végül pedig a ' álasztott bíróság ülnökei f-s helyettes ülnö­
kei felének megválasztásai a elccendő legyen. (Ezt a számol, vagyis a pénztár 
sr ékbe vén lakó munkaadó és biztosítottak közül választandó közgyűlési ki­
küldöttek számát a harmadik bekezdés tünteti fel.) Ezen kívül esetleg egyné­
hány ilyen póttagot is lefu t választani. Azok a munbaadók, akik egyúttal 
biztosításra küUlczett tagok is, e kettős minőségük ellenére csak cey szava­
zatot gyakorolhatnak i's pedig vagy a munkaadók vagy a biztosítottak cso­
portjában, a szerint, al óvá túlnyomó foglalkozásuknál fogva tartoznak. A. 
kereskedelmi társascégek, társaságok, testületek, egyesületek stb. jogi sze­
me lyck cselekvő és szenvedő választói jogaikat, a gyámság alatt állók pedig 
csupán cselekvő választójogaikat az Országos Pénztár alapszabályainak 8 §-á- 
ban foglaltak értelmében a pénztárnál levél utján gyakorolhatják. Ez eset­
ben sem gyakorolhat azonban senki egynél több szavazati jogot. A kereske­
delmi társasezégek. társaságok, testietek, egyesületek stb. és jogi szemé­
lyek a pénztar á tál részökre megküldött meghatalmazási űrlap kiállításával 
adnak meghatalmazást a sza azati jogukat gyakorló képviselőjüknek. Eze­
ket a kiállított meghatalmazási űrlapokat a nevezett munkaadók szavazás 
czéljából, közvetlenül a választás előtt a pénztár által részükre kiadott mun- 
kaadóválasztói igazolvánnyal együtt adják át meghatalmíizoltukimk. Azok, a 
kik gondnokság vagy gazda! hatalom alatt állanak es ezért önrendelkezés 
joguk korlátolt (pl a tanoncok) szavazati joggal nőin bírnak.

A szavazás a szavazó novénok feljegyzése mellott személyesen beadott 
fehér szinü szavazólapoknál történik és pedig egyszerre a munkaadók, ille­
tőleg a biztosítottak közül választandó üaszos kiküldöttekre és közgyűlési pót- 
tagoKra, a jelöltek családi és utónevének, s akmájának és lakóhelyének meg­
jelölésével. Erre annal is inkább koll vigyázni, mórt az alaki kellékek hiánya 
a szavazatot érvénytelenné teszi.

A munkaadókra és biztosítottakra nézve külön külön összeállítandó sza­
vazólapokra tehát annyi név írandó, ahány közgyűlési kiküldöttet es pótta­
got koll az illető csoportból választani, vagyis a szavazólapoknak olkiilöni- 
tetten, ipari gyári és kereskedelmi csoportok alá sorozva koll feltii'otniök a 
választandnk neveit. Ha vaiamaly szavazólapon a mogválesztandók számánál 
több név foglaltatnék, úgy a felős szánni molsó nevek hivatalból t rlendők.

A válaszlói igaz ilváuy birtoka nólaiil a választási helyiségben meg nem 
jelenhet és szavazati jogát nem gyakorolhatja. A választási helyiségben 
megjelent szavazóknak igyekezniük kell szavazólapjaikat minél hamaraob be­
adni, a minek megtörténte után minden szavazó köteles elhagyni a válasz­
tási helyiséget.

A kinek személyazonossága kétes, csak úgy szavazhat, ha a bizottság 
valamelyik tagja előtt ismert két tanúval vagy pedig más elfogadható módon 
igazolja személyazonosságát. Ha a pénztári tagsága kétos (mert sem s pénz- 
tá', sem a munkaadó által kiállított választói igazolványnyal nem rendelke­
zik), csak úgy szavazhat, ha a pénztári tagságának a választás napján való 
fennállását a bizottság valamelyik tagja előtt ismert két tanúval igazolja.

A választás eredménye ellen barmoly pénztári tag panasszal élhet. E 
panasz akár a kerületi pénztár utján, ak»r pedig közvetlenül is benyújtható 
az Országos pénztálhoz vagy a m. kir. Állami Munkásbiztositási Hivatalhoz 
(Budapest, V., Akadémia u. 1 ), de a panasz elintézéséig a választás jog- 
érvényesnek tekintendő.

A makói korü.eti munká biztositó pénztár igazgatóságának 1913. évi 
március hó 10 én tartott rendkívüli üléséből.

Grosz Jenő,
igazga'ó.

Teltsch Adolf,
elnök.
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